

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali mérnökök árakon vess fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatali Mátyás király-út 8.
Telefon-szám 184.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félférvé 10 korona, negyfélférvé 5 korona.
Vidékire félférvé 12 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Vagyonok vándorolnak

a kártyaszaltnál egyik zsebből a másikba, egyik gazdától a másikhoz vándorolnak a nehéz ezredek. Akik pedig most azt hiszik, hogy most a budapesti kártyaheccekről akarunk beszélni, az nagyon keservesen csalódik és téved. Nem! Nem Budapestről, nem is más vidéki városról, hanem Bujáról van szó! Eddig csak suttogtak hallatlanul nagy, több ezer koronáról szóló kártyavesztésekről, de most már egészen hangosan beszélnek arról, hogy Baján a kártyajáték szenvedélye annyira elharapódzott, hogy az sziate csodaszámba megy. Amíg más emberek véres verejtéket, nehéz műkával szerzik meg a mindennapi keserves hadi keveret, addig némelyek — a háborús konjunktúra által könnyűszerrel szerzett nagy vagyont — nem használatos vállalatokba fektetik, hanem leülnek a kártyaszaltnál és hallatlanul magas összegekben játszanak. Ha csak a háborús gazdagokról volna szó, talán meg sem említenék ezt a pusztító szenvedélyt, de nemcsak ők játszanak, hanem megutkál ragadnak olyanokat is, akiknek a kis vagyona nehéz munkából rakódott össze. Ma ugyanis annyira elharapódzott a kártyaszatnyedély, hogy a legkisebb emberek éppen úgy játszanak, éppen úgy hazardíroznak, mint a nagy vagyonuak és ezáltal rettenetes pusztítást visz végbe a kártya nemcsak a vagyonban, hanem a családi életben is. Nem tudjuk, van-e a rendőrségnek tudomása ezekről a nagyszabású kártyázásokról vagy nincsen, de az bizonyos, hogy ha a rendőrségnek eddig nem volt erről tudomása, akkor ezután kell, hogy arról tudomást szerezzen és eljárjon ott, ahol szükséges.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén Szász Károly elnökölt. Napirend előtt Bródy Ernő szólalt fel és kijelenti, hogy becsületbeli kötelessége bejelenteni, hogy a Fényes Lászlót bántó közbeszólást, hogy „bérenc”, — ő használta és nem Vázsonyi. Állítását tudja is igazolni, mert Fényes László professzionátus emberbarát és rágalmező Tisza és Justh Gyula megrágalmazásáértült már 5 hónapot. Jelenleg is 11 sajtóper van ellene folyamaiban.

Návay Lajos az adójavaslatokat bírálja. A javaslatokat elfogadja. Ábrahám Dezső nem fogadja el, Benedek viszont elfogadja a javaslatot.

Nem lesz közelebb vége a háborúnak.

Bern A francia miniszterelnök most érkezett haza a frontról, inspekciós körútról. Kijelentette, hogy a harcokban minden úgy folyik, ahogy azt a francia érdekek kívánják. Minthogy a németek rendkívül erősek és szivósak, ninosen kilátás a háború gyors befejezésére.

Német buvárhajó sikere.

Berlin. Egy német buvárhajó a flandriai vizeken 100 óras operációjával behatolt a Lamanche csatornába és ott hét hajót süllyesztett el 22,500 tonna tartalommal.

Arras romokban.

Genf. A Temps haretéri tudósítója jelenti, hogy Arras néhány nap óta koncentrált német tüz alatt áll. Arras városa teljesen romokban hever, ninosen már a városban 100 sértetlen ház.

Yperre naponta átlag 30 nehéz gránátot lönek a németek.

A vezérkar jelentése.

Budapest. Az olasz hegyi fronton a harci tevékenység ugyanolyan, mint a legutóbbi napokban. A vezérkar főnöke.

Tiltakozás a német megszállás ellen.

Stockholm. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A Krimi-félszigetnek a németek által történt elfoglalása és megszállása ügyében Csicserin orosz külügyi népbiztos tiltakozó jegyzéket intézett a német kormányhoz. Csicserin jegyzékében kijelenti, hogy a Krimi-félsziget megszállása és a Fekete tengeri flotta elfoglalása ellenkezik a bresztlitovszki békeszerződéssel. Az oroszok kijelentik, hogy az ellenségeskedést nem ők kezdték meg. A németek kijelentik, hogy a Krimi félsziget megszállása biztonsági okokból volt elkerülhetetlen.

A centumpárt a porosz választójog ellen.

A centumpárt itteni lapjai azt írják, hogy a porosz választójogi javaslat dolgában a most kezdődő harmadik olvasásnál sem lehet megegyezésre számítani, mert a centumpárt nagyobb része az egyenlő választójog ellen fog szavazni.

A román békeszerződés ratifikálása.

Zürichből táviratozzák: A Neue Züricher Zeitung értesítése szerint a bukaresti békeszerződést a román parlament egy hónap múlva ratifikálja. A ratifikáció egyébként pusztán formalitás lesz, mert az újonnan választandó román képviselőház mindenestre elfogadja a békefeltételeket.

A németek szákmánya Szebasztopolban.

A németek hat millió pud kösznet találtak Szebasztopolban, ami lehetővé teszi a Fekete-tengeren való hajózást. A németek megkísérlik az elszüllyesztett Imperatrica Marica nevű dresdnought kiemelését. A szebasztopoli kikötőben ott találták a németek a Rosztiszlav, Pamjat, Merkura, a Syrop, Almas, Potemkin, Pruth és Medzsidje nevű hajókat, az utóbbi azelőtt török cirkáló volt, ezeken kívül számos cirkáló és kisebb hajót, valamint husz nagyobb szállítóözőst.

Lloyd George bukása csak elhalasztott.

A Züricher Post londoni jelentése szerint Lloyd George csak rövid időre menekült meg a bukástól. A kormányválság most csak elodázdott s a legközelebbi hetek döntőfordulatot hozhatnak. Az angol kormány sorsa ma a német offenzíva eredményétől függ.

Cirkusz Novacsek

ma, szerdán este Nagy Megnyitó Diszeladás változatos és gazdag műsorral.

A vasuti lopásokról,

amelyekről már többször írtunk, most a következő részleteket kapjuk: Április hó folyamán Baja és Mátészalka között a vasuti kocsikat többször feltűntek a egy alkalommal például 2 láda dohányt és 4 zsák éretit paprikát, összesen 332 kg-ot ellopni. A nyomozás folyamán Német Express vasuti pályamunkásnak a 22 számú vasuti őrház lakóját, Bácsbokod határában, 28 kg-ot talpbört, a pincében pedig 133 kg-ot leveles magyar dohányt találtak. György Imre műtészeti váltókezelő, aki szintén benne volt a tolvajbandában, 3 eseménnyel talpbört és Nuszai János vaskuti lakosnak a borsódi határban levő földjén, két a bört később meg is találták.

A dohányra Vajtai János vasuti váltókezelő volt az első orgazda, aki a tolvajektól 4 zsák dohányt vett 6000 koronáért 2 zsákot a földbe elásott, a többi pedig tovább adta, kg-ját 24 kor. Jágis Antal vasuti segédfékezési ezer koronát kapott a lopott dohány árából és az egészet elmulattatta.

A tolvajok közé tartozhatott Major János szabadkai lakos, tehervonatvezető és Anisies Kázmér fékező, akik midőn értesültek arról, hogy a többi tolvaj-társukat összefogdoszták Szabadkáról megszöktek.

Exekució két fillér miatt.

A közigazgatásban dühöngő bürokrácia jellemző példáját nyújtotta minap az adóhivatal, egy fizetési meghagyás kibocsátásával. Szól pedig a fizetési meghagyás arról, hogy ha valaki netalán két fillérral kevesebb értékű bélyeget rak számlájára, ezt a rejtendő tévedést mielő eljárással kell helyrehozni Tehát két fillér bélyegesenkítés miatt történik a következő közzadalmass eljárás:

Az adóhivatal leletet vesz fel, ezt jegyzőkönyvbe foglalja, erről két filléres fizetési meghagyást bocsát ki, azt ajánlva megküldi a rendőri hivatalnak, amely kikézbésíti a fizetési meghagyást, melynek megtörténte után kérésesítő vissza származtatja a rendőri hivatalnak, és a fel ha nem fizeti ki a két fillért, késedelmi kamatot tartozik fizetni (ez nem vice!) és ha sehogy sem fizet, végrehajtják.

Legalább 10 aktát fektetnek fel erről, legalább 10 hivatalnok

készen megy át az egész ügy, míg a 2 fillért megkapja az állam, amely miatt legalább 3 korona nyomtatványt és papírt fogyaszt el, nem is számítva a nagy időpazarlást és a hivatalnokok erre a célra elfecsejtett energiáját.

Szerdán 4, 6 és este fél 9-kor
Lengyel Menyhért kéres drámája

TAIFUN

film-dráma 4 fel. — A Betét látk
Kertész István színművész
énekl. — az Urániában.

H I R E K.

A gyermeknyaralattás

akciója, amelyet főispánunk megindított és amelyet a polgármester és a város társadalmának vezetői tagjai oly lelkesen felkaptak szépen halad előre. A legutóbbi értekezleten, amelyen a város társadalmának minden rétege részt vett, tudvalevőleg azt határozták, hogy az így előkészítés érdekében egy esztendő körüli bizottságot küldjenek ki, amely szélesebb körű bizottság a gyermeknyaralattás humanus ügyét kezelje fel, annak módjait kidolgozza és az idejövő gyermekek elhelyezéséről gondoskodik. Ez a szélesebb körű bizottság tegnap, hétfőn tartotta meg első ülését, amelyen a szabadkai állami gyermek menhelytelep kikötötte is részt vett. A bizottság tagjai megannyian a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel karolták fel az igazán humanus ügyet és a biztos siker reményét keltezték. A város polgársága is megértő szeretettel csatlakozik a mozgalomhoz s így bizhatunk ahhoz, hogy a gyermekmentős munkája Baján szépen fog sikerülni.

Az izr. templomban a pünkösti istentisztelet sorrendje a következő: Csüörték este 8 óra, pénteken reggeli 7 óra, délelőtti 10 óra, este 7,8 óra, szombaton reggel maskár 7,7 órakor és délelőtti istentiszteleten 10 órakor.

Trafik jött tegnapelőt Bajára. Erre a dohányra már hónapok óta várt: a közönség és mivel már olyan régen leste a dohányzó közönség a dohányt, azért különösen nagy a csúszás. Hónapok óta leste a közönség a dohányt és ime, most olyan kevés dohány jött, hogy a trafikok zavarban vannak. Azt sem tudják, hogy kinék, mennyit adjanak. A legnagyobb baj az, hogy még ezt a nagyon kevés dohányt is megdézsmálták a vasuton.

Pünkösd a sporttelepen. Nagy előkészületek folytak a bajai sporttelepen a pünkösti ünnepekre. A Bajai Sport Egylet egész vezetősége az időn különösen nagyszabású, talán még soha sem, vagy nagyon régen látott ünnepséget készült rendezni a telepen. A vezetőség lényegzetességgel témasít piros pünkösd napjára. A telepen olyan gazdag programra ünnepségeket rendez, amely a főváros hasonló ünnepségeivel fog veteküdni. Leza ott a fociba! mérkőzéseken kívül olyan változatos műsor, amely a legkézzeyesebb igéyeket is kifogja előgiteni teljes mértékben. Kabaré, sorhaját, tombola szépségverseny stb. stb. A rendezőségnek csak egyetlen gondja van: Hogy a telepen mindenki jól érezze magát.

Egy kis énekesnő kelte szombaton és vasárnap általában és kedvesen feltűnt az Apolló mozgó két napi előadásán. Az „élet komédiája“ című pompás filmet pergették le az Apollóban ezen a két napon. Egyszerre csak megcsendült a mozgószínház színpadán egy légy, bársenyos, behalászó kedves ének hang. A kis Veress Ilonka énekelte a darabhoz tartozó Pierrot bus dalát. A közönség el volt kedves hangjaitól bővíve és órási tapsal adott kifejezést tetszésének. — Itt emlíjük meg, hogy szombaton és vasárnap az Apolló mozgó közönségére a Fekete gyömantok mindkét részét egyszerre játssza. Hétfőn ismét visszontlájuk Psilander „A sors nyila“ című drámában.

A kenyér jövő esztendei előszámlának a módokaitól írunk tegnapi lapunkban. A közéletmezői miniszter legközelebb megjelenendő tevéletével arra fog törekedni, hogy az idej elosztás igazságosabb és méltányosabb legyen, mint volt eddig. Azonban egy bajra hívják fel a figyelmünket. Ez a baj pedig az, hogy a gazdák az időn kevesebb területet vetettek be kenyér-magvakkal, mint a múlt évben. A luza és a rozs nem bősnyult olyan jól fizetőnek, mint a burgonya, répa és a kukorica és így a buza, árpa és rozs rovására inkább eszkellettek be nagyobb területeket. Az időn tehát különösen nagy körültekintéssel kell majd a gabonát elosztani.

A Taifun. Nem volt még olyan sikeres bemutatója az Urániának mint lesz a mai. Az egész város mozikedvelő közönsége szájról-szájra fogja adni a legdicsegrőbb szavakat a Taifunról. E film a folyó szezon legnagyobb sikert ért sikerének bizonyult, melyben Bojda Juci,

Matyasz-ki Ilona és Hajai Ötör feledhetetlen művészetel adhatják szerepeiket. A siker egyik fő része illeti a darabban mestersen behelyezett gyönyörű betétdal, melynek úgy eszvege, mint dallama egyaránt gyönyörű. A betétdal, mit Spontán R. sz. Lajos az Opera művésze, más alkalommal pedig Bálint Bela a magyar színház művésze énekelte. K. r. d. sz. István művész énekl.

A lakások és üzlet-helyiségek bérének emelése esetén fölmerült vitás kérdésnek első fokozat a rendőrkapitányságnál indítatnak el, mely határozatnak határozata és intézkedése ellen a királyi járásbírósnak erre kijelölt bírójához előterjesztésnek van helye.

Zsir beszolgáltatás. Szombaton érkezete meg a haditermék Részvénytársaságtól a vsz szolgáltatáshoz szükséges hordók a most már csak napok kérdése, hogy a zsír rekvizitása meginduljon. A zsír beszolgáltatása a hatóságól vett értesítés szerint elacsony kivóta számát fog történni. Azek a kegyesebb családok, akik apró sertéseket vágtak, egyáltalán nem lesznek kötelezve zsír beszolgáltatásra, azoknál a családoknál pedig, akik kihizott sertéseket vágtak, tekintette vessik a sertések számát azoknak a súlyát a főképpen a csülökcsok számát, arra való tekintettel, hogy az ősszel becsarított zsír készlet milyen eltarthatóságban részessítette az összes családtagokat. A zsír beszolgáltatása a városi egészségügyben fog történni és annak módjait és idejét a személyre szóló Tűhívás fogja tartalmazni.

Előleg a termésre. Az új termésre adandó előleget szabályos kormányrendelet, hír szerint néhány napon belül megjelenik. Valószínűleg j lentősége a rendeletnek az, hogy, mert igen kevés termelő szorul a meztársában a kormány előlegére, legalább a mi vidékünkön nem. Tavaly a bákara 20, a rozsra, árpára, zabra és a tengerire 10 korona előleget adhattak a bizományosok a termésnek, az időn azonban a maximális áraknak megfelelően változik az előleg, amely búzáknál 30, a rozsánál, az árpánál, zabánál 25 koronát fog kitezni métermázsáknaként. A hűvelyeseknél, a receptnél, valamint a tengerinél is a maximális árak arányában fogják az előleget megállapítani.

APOLLO MOZGÓ

Pünkösti szeneciója!
Szombaton és vasárnap
Fekete gyömantok
mindkét része egyszerre.
Hétfőn: a Sors nyila.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODÓ KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. SFERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin“-kinyomtatás
gyorsasajtóánál, Matyás király-ter. 8.

URANIA

Délután és este egyenlő helytérak.

Ma, az erdán délután
4, 6 és este fél 9-kor:A magyar szelleművészet legkiváló-
masabb és legszebb alkotása.**LENGYEL
MENYHERT**
világhírű drámája**TAIFUN**
filmdráma 4 felvon.A filmdramában előfor-
dító gyönyörű betétdalt**Kertész István**16 városi színművész
fogja énekelni.**A harcok szerelme.**Somlyó Zoltán verse A Taifun
betétdala. Zenedét szerelte Re-
menyi Béla. Az Urániumban a
Taifun minden előadásán
enekli Kertész István
bpesti színművészeAz ablakon narancs virág
Hajolt be bókólon
Mennyegzőt ut egy szép legény
S fűrdt a nási esekban
S a holdnak ezüst fényiben
Mi bug oly reszketen
Kitért a harc véresök virul
Ott kint a harcmezőn . . .
Ott kint a harcmezőn . . .A szép legény bucsút veszen
Az éjben zeng a kőrís
Az ifjú asszonyt öleli
S a többivel megy is
Csak mennék mennék bátoran
A kemény katonák
Segy asszony szeme visszatit
Ezer határon át
Ezer határon átA tóborban ezer halál
Les minden katonára
Az ifjú férj ábrándozóan
Mered az éjszakába
Fegyverhá nyulni sem tud ő
A szíve hozzászál
S otthagya harcot és halált
Huzáig megsem áll
Huzáig megsem állAz ablakon narancs virág
Oly halk az éji óra
És bucsút a szép legény
Másnapra virradó
Aludt az asszony esendően
És tért dőfött belé
Aztán nyugodtan visszament
Ezer halál elé . . .
Ezer halál elé . . .**Legjobb****citrom-pótló
AZ APOLLO
citrom tableta,**
mely ecet készítés-
hez is használható.**Kapható:
Róna József
cégnél
(Grauaug-féle ház.)**Baja határában levő nyole-
vanegy holdas, jókarban levő
tanyámatfolyó évi október hó 1-től
kezdve bérbeadom. Továbbá
a hálváriánál levő
szeszyár-épületeket
eladom: Tausig Jakab, Er-
zsébet királyné utca 10. sz.**Ekeüzletemhez
tanulót felveszek:
Drescher Gyula.****Felhívás.**Az az anya, akinék sápadt,
véns, vagy tödöbeteg gyermek-
van és a gyermekét akarja kül-
deoi ingyen nyersolaj kat hétre
osttrak férdehelyre az jelent-
kezzen délelött 11—12 óra kü-
sött a tiszti főorvosai hivataiban
a gyermekével együtt. Jelentke-
zést esütörtök délig fogadjuk el.
A tiszti főorvos.**Cser tűzifa**waggontételekben azonnali
szállításra kapható **Bánó
és Bröder** fa és szén-
nagykereskedő cégnél
Szabadkén.E l a d ó egy 4 lóerős magas nyomású nyers-
olaj motor s a vele meghajtható következő
gépek: cséplőgép, tengeri morzsoló, körfü-
rés, szecskavágó, répvágó. Ezenkívül egy
főszij és nagyobb mennyiségű transmissió-
hoz való teljesen új fel nem vágott gépszij-
jak, valamint 2 mm. nyersolaj. — Meg-
tekinthető: Szt. Antal-utca 85. szám alatt.**Mit Hozzavághos Hotel Indop,**
jó, állandó alkalmazást nyer-
het. Ugyanott egy ügyes
esomagolóleány vagy legény,
aki a postai expedicióhoz
ért, felvétetik. Cim a Durvin-
könyvnyomdában**Értesítés.**Azon tisztelt ügyfeleinket,
hik a VII. ik magyar hadi-
kölesönből intézetünknel je-
gyeztek, ezuton felkérjük,
hogy immár megérkezett
címeleteiket pénztárunktól mi-
előbb átvenni sziveskedjenek
a Bejai Takarékpénztár.**A Flórián-utcai**
48-as és 52-es számú házak
eladó. Felvilágosítást ad:
Wiesel Mór Baja, Attila utca
4 ik szám.**Építkezéshez**használható akácfagerendák
és fenyőgerendák eladó.**Bruetz Adolf**
Szegedi ut 5 sz.**H I R D E T É S E K**
jutányos áron
FELVÉTELEK**Valódi Sarg-féle****KALODONT**

fogcrém kapható

KRAUSZ VILMOSNAL

Mátyás király-tér 8. szám alatt.

Pipere szappan
maximális áron!**Éjjeli inspekción tart**
május 20. reggeli 7 óráig**Lovassy Ödön**:-: **gyógyszertára.** :-:**Vasárnap délután:**
Lovassy Ödön gyógy-
szertára nyitva.Egy modern ebéblő
eladó.**Bővebbet a kiadóban.**Zongorát, használt,
de jókarban lévő
megvételre keresek.

— Cim a Kiadóban. —

**Semmi sem drágább a hadiárva és öz-
vegyek hőseinél, áldozunk emléküknél!**

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Nyári torna cikkeit, ugymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő
ágy stb., nagy választékban ajánlja.

Huszár Rezső áruháza BAJA.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő). — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

☛ **Kádfürdő egész héten.** ☛